

中山人民抗日武装的历史作用和意义

(三)

文/黄春华

团结一切可团结力量，开创统战工作新局面

统一战线是中国共产党战胜敌人的三大法宝之一，共产党在中山开展抗日游击战的同时，坚持党的抗日民族统一战线，创造性地开展工作。他们紧紧结合中山当时的实际情况，充分利用毗邻澳门的优势、侨乡的特色，并且发挥好孙中山先生故乡特殊人物的特殊作用等，不断争取和发展扩大抗日力量。至今，许多故事依然广为传颂，成为抗战统战工作的经典案例。

当时的中山与整个珠江三角洲一样，龙蛇混杂。各种政治势力混于其中，除了日伪外，还有大批国民党部队，其中有支持国共合作抗日的，也有相当部分的顽固派。此外，还有地方实力派、开明士绅、乡保长和爱国华侨、爱国知识分子。如何把开展抗日武装斗争和统一战线工作有机结合起来，坚持发展进步势力，争取中间势力，孤立和打击顽固势力可以说，共产党领导下的中山人民抗日队伍交出了一份漂亮的答卷。

1938年，抗日救亡的怒吼声震撼着中山城乡大地。中共中山县委（简称“县委”）因势利导，主动与国民党当局

接触，建立抗日民族统一战线，携手合作共同抗日。县委还发动民众组织救亡团体，积极宣传中国共产党的抗日主张

1938年12月9日，广东省青年抗日先锋队（简称“抗先”）中山县队成立，总队长由国民党县长张惠长担任，副总队长为县委书记孙康。在抗日战争期间，县委组织的抗先队伍达3000多人，是全县规模最大的群众性抗日团体，也是全省抗先人数最多的县队。继抗先成立后，1939年1月，中山县战时妇女协会（简称“县妇协”）在石岐成立。同样基于统战工作的需要，由张惠长的妻子薛锦迥任会长，副会长由共产党员刘紫云、梁秀芳担任。县妇协工作由县委妇女委员梁绮卿直接领导，它是抗战时期中山妇女组织中规模最大的抗日群众团体，会员以抗先队里的女队员为骨干吸收各阶层先进妇女参加，在一、四、五、八、九区都成立了妇协区分会，会员发展到1000多人。在两次横门保卫战和叠石全禄阻击日军登陆的战斗中，中山各区紧急动员了1000多名抗先、妇协会员，组成宣传队、救护队、运输队、慰劳队等开展支前工作。

中山是孙中山先生的故乡，能够得到孙氏家人的支持，对于争取开明士绅、地方实力派等中间势力可谓事半功倍。在此方面，五桂山游击队充分展现了开展统战工作的独创性：他们得到了孙中山元配夫人卢慕贞的支持，还在翠亨村成立了治安队，把陆皓东的孙子也吸纳为其中一员；他

们邀请孙中山的四姐孙妙茜观看革命话剧演出，参加国事座谈；抗日民主政权建立后，动员老同盟会会员等一批知名人士参政议政……

五桂山的抗日游击队还以敏锐的眼光看准了澳门这片特殊地带的的作用。由于葡萄牙政府在战争中保持中立并与日本订立了协议，澳门免遭日军侵略，在周边一大片沦陷地带中显示出独特的战略价值。五桂山游击队以配合维持澳门外围治安为条件¹，获得了澳葡当局首肯，可以在澳门进行不公开的活动，从此，游击队与外界搭通了一条特别的通道，枪支、弹药、医疗器械和药品、爱国人士的捐款物资、电台及电子元件等源源送到了五桂山及周边的根据地，对缓解珠江地区抗日游击队物资紧缺的状况也作出了一定贡献。

1944年，中山人民抗日义勇大队举办了三期代号为“纽约桥”的训练班，一大批港澳青年和华侨子弟来到五桂山根据地参加培训，这些学员后来大都留在游击队，也有一些被分配到部队当文化教员，或到平原经商、教学，做群众工作，个别则返回澳门担任部队的对外宣传和联络工作。有几位学员后来在抗日战场上献出了宝贵的生命。

这些努力是卓有成效的，抗战期间，中共领导下的抗日游击队伍在中山团结了大批华侨、进步人士、开明士绅共同抗日，爱国名流、侨胞捐款捐物；大批澳门学生放下课本，

¹ 当时，澳门外围有很多土匪、“大天二”（恶霸）等势力，游击队帮助维持这外围的治安也是为民保安宁。1945年初，澳葡方面请求五桂山的珠江纵队第一支队出兵协助捉拿经常在澳门打劫勒索的“挺三”特务头子“老鼠精”，于是，珠江一支队在香洲一带广布眼线，将“老鼠精”捉获并移交澳葡警方。

